

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszló, I., Rakóczy-ut  
36. szám alatt, ahova a lapra  
vonatkozó összes levelezések és  
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos:  
halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egynegyed évre  
2 pengő. Vidéki előfizetőknek  
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta  
pénteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovacs Kálmán „Boesky”-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

## A feladott küzdelem.

Március 12-én este Moszkvában megkötötték a finn-orosz béket, szerdán reggel 10 órakor a finn-orosz frontokon megszűnt már minden harci tevékenység. Az élet-halál harcot csodálatos hősiességgel, példátlanul álló vitézi ellenállással vívta meg a nemes finn-nemzet. Védte szabadságát, függetlenségét, hazájának határait, családi hajlékait, ősi kultúrájának intézményeit. A világ művelt népeinek csodálata, mélyes rokonszenve, együttérzése hajlott feléje. Hiszen ártatlanul került bele a véres küzdelembe. A szovjet-orosz több mint 188 milliós világbirodalom, biztonsági és terjeszkedési vágytól hajtva, a maga roppant erejével egyszerűen rálepett a 3 és fél milliós kis finn nemzet ütőerére, hogy elszedje tőle mindazokat a védelmi bázisokat, katonai támaszpontokat, alkalmas területeket, amelyekre neki nagyhatalmi állásánál fogva szüksége mutatkozik. Itt nem számított az, hogy ez a lelketlen támadás jogtalan, igazságtalan, felháborító, bosszúért kiált. Az erősebbtől jött a durva erőszak. Talán nem vétünk akkor, amikor azt mondjuk, hogy az elefánt a maga kolosszális talpaival a hangya szorgalmu méhecskét akarta széttaposni, mert neki az érdekei ezt parancsolták.

A több mint három hónapos óriási küzdelem véget ért. Úgy alakult a helyzet, hogy a finnek részére beigért angol-francia katonai segítség Finnországba juthatását Svédországon s Norvégián

keresztül nem engedhette meg az érdekelt két nemzet, mert ezzel főleg a svédek, belekerültek volna a világháborús küzdelmek kellős közepébe s saját nemzetük végpusztulását okozhatták volna. A finn kormány ily szorongatott körülmények között akarva, nem akarva, kénytelen volt kezdeményezni a békés megegyezést, hogy megmenthesse országából ami még megmenthető. Gyászos, szomorú szerep volt ez, de meg kellett tennie, mert ha ezt meg nem teszi, a segítség nélkül maradt finn dillam teljesen orosz kézre jutott volna.

Sulyos lett e békekötés következménye. Finnország elvesztette legértékesebb termőterületeit és erdősegeit, továbbá az egész karéliei földszorost, Viipuri várossal és a Viipuri-öböllel, valamint annak összes szigeteivel, a Ladoga-tó északi és nyugati partjait s a Finnöböl szigeteivel együtt. Ezek szerint a szocialista tanácsköztársaság nemcsak gazdag területekkel gyarapodott, hanem az északi fronton hatalmasan is megerősödött. Nincs tehát különbség a cári önkényuralom és a tanácsköztársaság által kitzított irányelvek között csak a fírmát festették mas színűre.

Az irtózatos küzdelem folyamán 15 ezer finn és 200 ezer orosz katona maradt örök pihenésre a finn hó és jégpáncél alatt, hirtelre a sötét katasztrófát, mely pillanatnyilag ráborult a fehér tájra s az emberiség lelkeletére.

## Dr. Tasnádi Nagy András városunkban.

Hagyományos lelkesedés mellett ünnepelte meg városunk közönsége március idusát. Dr. Márton Gábor polgármester a rendkívül kedvezőtlen esős, havas, szeles időjárásra való tekintettel a központi református elemi iskola dísztermébe hozta egybe a helybeli közönséget. A rengeteg nép azonban nemhogy a nagyteremben, de a folyosókon sem fért el, úgy hogy a leventezenekar is az egyik folyosóra szorult.

A református és r. kat. templomokban tartott hálaadó istentiszteletek után az ünnepély színhelyére vonult a város előljárósága élén az ünnep méltatására felkért díszszónok dr. Tasnádi Nagy András m. kir. titkos tanácsos, képviselőházi elnök, kerületünknek általános szeretettel, ragaszkodással körülövezett nagynevű képviselője, aki Debrecen felől Rásó István alispán társaságában érkezett meg. Dr. Tasnádi Nagy András házelnököt belépésekor az ünneplő közönség lélekéből fakadó lelkes fogadtatásban részesítette. A Hiszekegy elének-

lése után dr. Márton Gábor polgármesterizzó, lelkes hangú beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt. Beszédét zajos éljenzés és taps fogadta. Majd dr. Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök lépett az emelvényre s a következő ünnepi beszédet mondotta:

Kedves magyar testvéreim! A zord téli időjárás hosszú hónapok óta elszakított... Mintha figyelmeztetőnek lecsuszott volna Finnország hó- és jégvilága.

Örülök, hogy ismét szemtől szembe állhatok szoboszlói barátaimmal, sőt kerületem többi közsegei küldötteivel is és ismét szólhatok.

Március 15-ét ünnepelni jöttünk össze. Ez ünnepi napon már ötödikszor beszélék itt kerületem székhelyén.

Elmondottam már emlékezésül e nap eseményeit, azok történelmi jelentőségét. Rám utattam ez események tanulságaira. Kapcsolatba hoztam ezeket a mával. Fejtegettem más alkalommal történelmi előzményeit a márciusi szabadságmozgalom kivirágzásának. Vítáz-

tam azokkal, akik ezt az egész ünnepet jelentőségét veszítettnek mondják.

Nem akarom ezeket most mind megismételni.

Arra rá kell mutatnom, hogy nem úgy kell érteni azt, hogy ez a szabadság napja. Tulajdonképpen csakugyan úgy áll a dolog, hogy mai szemmel nézve nem is könnyű meglátni az akkori események fontosságát. Sőt szinte azt mondhatjuk, nehéz ezeknek egy mélyeségsébb átérzése. Nehéz igazán meglátni, milyen nagy dolgokról volt akkor szó. Amik akkor nagy dolgoknak jelentkeztek, ma már olyanok számunkra, mint a mindennapi kenyér, vagy a levegő, amit beszívunk, vagy az élelet adó napsugár. Miket követeltünk? Sajtószabadságot, egyeni szabadságot, jogegyenlőséget, parlamentaris népképviselést, felelős kormányt, önálló hadsereget, függetlenséget, Erdélylyel egyesülést.

Mégis, vagy ezért is hasznos dolog gondolkozni ezen a napon, összehasonlítást tenni az akkori helyzet és a mai állapot között s levonni ebből bizonyos következtetéseket.

Akkor is, mint ma, sorsdöntő időket élt a magyarság. Csak hogy, míg akkor meglehetősen egyszerű volt a probléma, mert csak arról volt szó, amit Petőfi így fejezett ki: Rabok legyünk, vagy szabadok?, csak arról volt szó, hogy helyzetünket, állami függetlenségünk irányában tisztázzuk a Habsburg uralommal szemben, addig ma egy rendkívül nehéz, felkavart, a legsúlyosabb érdekközzetűzésektől át- és áthatott, összezavart világhelyzetben vagyunk. Vihar dúl körülötünk. Az utolsó években országok semmisültek meg. Ebben a szituációban a lét és nemlét, a szabadság, vagy szolgaság kérdése nem olyan egyszerűen jelentkezik, mint ahogy az 1848-ban jelentkezett.

De nemcsak ez a két korszak volt a magyar történelem során, amely a lét és nemlét mesgyéjére sodort bennünket. A mi történiánk az ilyen helyzeteknek ugyszólván szakadatlan láncolata.

Egyik baj követte a másikat. S ha akadt is néha a békés, nyugodt fejlődésnek egy-egy rövid korszaka, azt csakhamar a viharok, véres küzdelmek, a pusztító létért való harc váltotta fel.

Más népek sokszor évszázadokon át csak erősödtek, gazdagodtak, nekünk a lelt tíz évszázadból egyetlen egy sem akadt, melyet napfényesszázadnak mondhatnánk, mely egészében gazdasági, kulturális, népi megerősödésre szolgált volna.

És mégsem ez volt a legnagyobb tragédiánk, hanem az, hogy a kívülről jövő bajokat rendszerint belső hibákkal, bűnökkel tetéztük. Egymás kezét még a viharban

sem fogtuk meg, hanem mikor a legnagyobb bajban voltunk, akkor tudtuk a legnagyobb gyűlölettel fordulni egymás ellen.

Országépítő nagy királyunk István, alig hunyta le szemét, pártütés, harag, önös versengés szaggatta szét a nemzetet, melyet nagy egyértelműséggel kellett volna tovább építeni, tovább erősíteni. És hányszor ismétlődtek meg ezek a keserves küzdelmek az Árpádok alatt. És ismétlődtek vegyesházi királyaink idején Zsigmond király alatt és később is.

A királyi hatalomnak belső kis- királyokkal kellett mérkőznie.

Nagy Lajos dicső országlása után milyen visszafejlődés jött s hollós Mátyás hatalmas király uraságát, mely kelet és nyugat felé félelmes volt, milyen rettentő összeomlás követte.

Nem tudtuk megérteni egymást. Nem tudtuk, ha kellett volna közvetlenül egymás mellé sorakozni. Jött Mohács. Buda eleste. Széthullás. Évszázadokon át a nyugati- és a keleti magyar elkülönülése. A legveszesebb időben fordultunk egymás ellen. Így volt 1848. március 15-e után is. Kossuth, Széchenyi, Deák, Batthyány, Görgey. Mind mást tartottak jónak, helyesnek s csak egymással nem tudtak igazán kezét fogni.

1867 után is kiengesztelhetetlenül álltak egymással szemben 67-esek és 48-asok.

Mennyi erő fecsérlődött el évtizedeken át a közjogi ellentétek harcában, tehetség és szent akarat vált lehetetlenné, hogy gazdaságilag erősödjünk.

1918-ban pedig, mikor a gátat kellett volna erősíteni, hogy megmentsük a hazát, engedték a forradalom szennyes vizét reázdulni a drága hazai földre.

Most megindultunk egy jobb kor felé. Az utolsó évtizedekben megerősödünk, megizmosodunk, megnagyobbodunk. Bölcsőbbek

## Elveszett 700,000

pengő

nyerési lehetőség azok számára, akik nem ujtják meg régi szerencseszámikat, vagy nem vesznek új sorsjegyet a m. kir. osztálysorsjáték

**április 16-án**

kezdődő új 44-ik játékára.

Egy sorsjáték alatt közel

**10 millió pengőt  
sorsolnak ki.**

Az I. oszt. sorsjegyek hivatalos ára:

Egész P 28.-, Fél P 14.-,  
negyed P 7.-, nyolcad P 3.50.

A főarúsítók kívánatra díjtalan felvilágosítással szolgálnak és játéktervet küldenek.

is lettünk. Vigyázzunk! Köröskörül leskelődik reánk a veszedelem. Nehogy a régi hibába essünk újból. Mint Petőfi Sándor mondja egyik nagyszerű versében: „Fogjunk kezét s tartsuk meg a szép, a szent kézfogást. S ki azt legelőször elfogadja, azé legyen minden dicsőség s ki azt elfogadni vonakodik, annak porára szálljon minden átok, melyet sirunkra, majd virág helyett ültetni fognak maradványaink, kiket örökre megnyomortánk.”

Ha valaha kellett, most igazán kell egység. Kifelé külpolitikánkban és benn az országban is. Ilyen erőteljesen int bennünket erre kis országok sorsa a most lefolyt esztendőben.

Ünnepi szónok hivatkozott ezután a kivénült Ausztria, Csehország, Lengyelország, Finnország sorsára, majd saját helyzetünkre.

E rendkívüli hatással előadott ünnepi beszéd alatt gyakran hangzottak fel a tetszésnyilvánítások, végül pedig percekig tartó, tomboló taps és szünni nem akaró éljenzés fejezte azt be.

Varga András adótiszt hazafias, lelkes szavata és a Himnusz fejezte be a város emlékező ünnepélyét.

## Gazdasági háboru.

Hat hosszú hónapja, hogy először dördültek el a fegyverek. Ezidő alatt számbavehető sorsdöntő jelentőségű sikereket egyik felük sem volt módjában elérni. Ez nem is csodálatos. Mert hiszen Csehszlovákia megszűnése és a történelmi Csehország meghódítása utáni német villámháboru — mely mint ismeretes, Lengyelország elfoglalásával járt — befejeztével megmerevedett a haditevékenység. Az ellenfelek jól megépített vonalak mögül tekintgetnek át egymáshoz. Csupán a tengereken és a levegőben folyik küzdelem. A helyzetről mindegyik oldal kiadja a maga hadijelentését, melyekből azután a kevésbé hozzáértő is tájékozódást szerezhet a történekről. Az ellenfelek úgy vélik, hogy még nem érkezett el ideje a nyílt döntésnek. Az időjárási és főleg talán a felkészültségi okok azok, melyek miatt huzódznak a kezdeményezéstől a harc vonalakon, de annál inkább dolgozik a diplomácia és mind élesebbé válik a gazdasági harc, melyet nem fegyverekkel vívnak. Ebben a harcban nincsenek halottak. Nincsenek sebesültek. Nem folyik vér. Ennek ellenére mindkét fél tudja, hogy egy hibás lépés és elvesztette a csatát anélkül, hogy tulajdonképpen a harc vonalon ütközetet veszett volna. Erődes ennek a vértelen háborúnak minden része. Legfontosabb azonban talán az, amellyel a harcban állók egymás elöl igyekeznek elzárni a nyersanyagot, mert tudják, hogy annak hiányában a háborút folytatni lehetetlenség.

Németország réstűtött a szövetséges hatalmak elgondolásán, amikor a világ egyik leghatalmasabb nyersanyagtárházával, Szovjet-országgal szerződést kötött, mely szerződés korábban kötött közép- és délkelet-európai megállapodásaival biztosítja számára a nyersanyagok olyan bőséges sorozatát, hogy számára a háboru éveket tartó elhúzódása sem okozna különösebb nehézségeket. Miután ezek az országok tulajdonképpen szállítói a hadbanálló harmadik birodalomnak, természetes, hogy Németország féltő gonddal örködik, hogy ezek a hatalmak kívül álljanak a háborun, mert hiszen

szerződéses köteleseiknek csak ebben az esetben tudnak maradéktalanul eleget tenni. Ebből következik, hogy a német érdek nem lehet érdeke a szövetséges államoknak.

A tengeri blokádön tulmenően a szárazföldön is lehetetlenné óhajtják tenni Németország számára az utánpótlás lehetőségét és a szállítókat olyan helyzet elé igyekeznek állítani, hogy kötelezettségeik teljesítésében akadályok hárujanak. Vásárlóként is fellépnek oly piacokon, ahol azelőtt az angol és francia vevők szerepet alig játszottak és a diplomácia sakkhuzásaival, valamint az arany csengésével kápráztatják el a nyersanyaggal rendelkező államokat, hogy készleteiknek legalább egy részét bocsássák a szövetséges államok rendelkezésére. Nem más ez a nyersanyagfelvásárlás, mint a készletek elvonása a másik hadviselő fél elöl. A finn-szovjet-országi háboru is jórészt ezt a célt szolgálta. Mert bár a háboru megindulása előtti szovjetországi követeléseket a maguk részleteiben alig ismerjük, azok nemigen lehetnek sulyosabbak a most megkötött békekben szereplőknél. Miért volt tehát szükség ezt az oroszhoz parányi népet fellovalni az ellenállásra, amikor döntő segítséget, vagy beavatkozást számára nem tudtak, vagy nem akartak adni. A finnek szerepe nagyon hasonlít a csehekéhez és a lengyelekéhez azzal a különbséggel, hogy itt a szerződéses társat, tehát Szovjet-országot rántották háboruba azzal, hogy ellenállásra biztatták Finnországot azzal az elgondolással, hogy ebben az esetben Szovjet-országot nem tehet eleget szállítási kötelezettségeinek Németországgal szemben, mert háboruja folytán a nyersanyagra magának is szüksége lesz. A másik ilyen irányú elgondolás, amely most bizonyára erőteljesebben lép előtérbe, a kaukázusi olajvidék termelésének megzavarása és az ottani kőolajtelepek teljesítőképességének leszorítása olyan mértékben, hogy azoknak szállítóképesége Németország felé megszűnjön.

Német részről nem ismeretlenek ezek a mesterfogások és a német diplomácia a szükséges helyeken mindenütt reámutat a háttérben huzódó igazi okokra.

## Aki kézírását beküldi

Zsombok Zoltán írónak, érdekes grafológiai kidolgozást kap önmagáról, jelleméről, tehetségéről, vagy másról, akinek kézírását beküldi.

Utbaigazítást nyer terveire, ötleteire és tanácsot kap lelki és üzleti céljaira, problémáira.

Részletes levélben fejti ki mindenkinek lehetőségeit és a megoldások módjait olyan ügyekre, tervekre, ötletekre és kérdésekre, melyek természetesen és emberileg elérhetők.

A rádióból is ismert író tanácsainak azonnal hasznát veheti. Egy ilyen grafológiai kidolgozás a modern írásfejtés tudományos eredménye és elveti a babonák korából megmaradt jóvendőlés frázisait.

A válasz díját Ön szabja meg: tetszés szerinti összeg postabélyegeken és címzett, bélyeges válaszboríték melléklendő.

Cím: Zsombok Zoltán, Budapest, 62. Postafiók 46. S.

Eladó a Hority Miklós-ut 47. számú házasudvar. Üzlethelyiségnek is megfelelő sarokház. Értekezhetni ugyanott.

## A magyar kulturfalu.

Felemelő látvány volt végitekinteni a Falukongresszus ünneplő feketébe öltözött közönségén. Közéleti ember számára mindig bátorító és megerősítő érzést nyújt a magyar gazdával való együttléte. Ez alól az érzés alól nem szabadulhatott az ország miniszterelnöke sem, de nem is akart szabadulni, sőt őszintén hangoztatta, hogy a magyar gazdától kapta az erőt a munkához.

Az utóbbi évtizedekben sok frázis és közhely született már igen sokszor kicsinyes személyi, vagy pártpolitikai érdekből. Az elfásult embert gyanakvóvá, hitetlenné és bizalmatlanná tette, mert számtalan esetben bebizonyosodott, hogy a gazdarétegek felé hangoztatott szölamok alig jelentettek többet, mint a magyar dolmányokon át, a hatalom megközelítését. Csodálatosan érzékeny azonban a szív kis gépezete, amelyik megérzi az őszinteséget. Amit gróf Teleki Pál a magyar falu kongresszusán elmondott, abból mindenkinek éreznie kellett, hogy egy érzéseinek felfedésében szófukar ember meleg lelkének előmlése volt az olyan közönség előtt, amelynek csak a képviselői voltak jelen, de ha kivetítjük ennek a tömegnek érzésvilágát szélesebb körre, együtt van az ország s annak magyar népe.

Igen, a miniszterelnök az ország-hoz szólott, amikor a gazdatársadalomhoz beszélt. És itt elsősorban azt hangsúlyozta, hogy ne álljon szemben város és falu. Ne önzöljék a városba a falu népe, ellenben a városok bocsássák le gyökereiket mindjobban a magyar faluba. A háboru összeomlása utáni idők óta a legtöbb politikai párt, de elsősorban a kormányzásra hivatott többségi párt, programjában, első helyet nyert a magyar gazdatársadalom ügyének a lehetőséghez képest legjobb szolgálata. Ez a program nem tagadható módon sok vállalkozásba kezdett és a multakhoz képest, sok eredményt ért el. Nem vitás, hogy messze vagyunk a céltől. De ha mindent nem is sikerült eddig megvalósítani és sok még a tennivaló, tudatában vagyunk annak, hogy jövőnk megalapozása szempontjából fáradszónaknak kell lennünk e program további s talán minden eddiginél intenzívebb szolgálatában. Tökéletesen igazat adunk Teleki Pál grófnak abban, hogy ne törekedjünk a falu elvárosítására, mert ez romlást hoz. De emeljük fel a falut, gazdaságilag, szociális vonalon és kultúrában az ő jellegének megőrzésével arra a fökra, ahova anyagi és más körülményeink folytán emelni csak tudjuk.

Háboru dúl Európában s ily körülmények között tulságosan messzemenő programot kiépíteni alig lehet. Amikor azt tapasztaljuk, hogy minden nemzet a saját érdekét tekinti és az óvatosságban a lehető legmesszebb megy el, a magyar nemzet számára sem lehet más cél, mint biztosítani fennmaradásunkat és ha e nehéz idők felhői elvonulnak felőlünk, folytatni tudjuk nemzetünk megerősítésének nagy feladatait. Senkiben sem bízhatunk, csak a saját erőnkben. A mai idők igen élesen igazolják, a saját erő jelentőségét s akkor, amikor a magárahagyatottság oly nyomasztó példákat tár elénk, ennek az erőnek a kifejlesztése a legfontosabb. És most is a falu népéhez fordulunk. Benne látjuk az őt magyar erőt. A világháboru és az azt követő idők

minden sorscsapása megvert bennünket, de lelkiileg sértetlen a magyar. Bölcsesége és nyugalma át fog segíteni bennünket e válságos, háborus időkön is. Mert, amily ragadós az izgalom, a pánik, éppugy érezzük az egész nemzetre kiható módon a nép nyugalmát, bölcs mérsékletét és megrendíthetlenségét. Ennek a magatartásnak kimondhatatlan értéke van, de abban a pillanatban katasztrófával állnánk szemben a magyar jövő szempontjából, ha ez a nyugalom oda korcsosodna, hogy a nemzet nagy érzése, vágyai és törekvései álomvilágba szenderülne.

Mi a magyar nemzet nagy tömegeinek nyugalmában a bizakodást, a meglegedést, a vezetőket vetett bizalmat és az igazságot bizton tudó ember emelkedett lelkületét látjuk. És ez a lelkület maradjon is meg, állandósuljon, legyen kéznél minden kritikus pillanatban a jobbik eszünk, mert így bármilyen rossz idők is járnak a kis nemzetekre, veszedelmektől nem kell tartanunk.

A magyar politikai élet nehéz háborus időkben két irányban dolgozik. Feladatunk egyrészt a közeli jövő, a háboru befejezése, a másik, távolabb tekint s amelyre az előmunkálatokat már most meg kell tennünk. A háborut át kell vészelnünk s a krízisen túl kell jutnunk. S ha ez megtörténik, az utána következő idők megfelelő magyar programot kell összeállítanunk, hogy ne akkor kapkodjunk a tennivalók után, amikor az idők már talán tulemelkednek a problémákon. Itt van például a föld törvényjavaslat. Igazat adunk a miniszterelnöknek, hogy az ilyen problémát nem lehet hebe-hurgya módon, a politikai agitáció szemzögéből nézni. Ami történt ebben a tekintetben, az mind nagyon helyes és bölcs mérlegelés eredménye, mert aki földet kap, azt a nemzetnek valóban jó szemügyre kell vennie. Mert a föld a nemzeté és aki kapja, a nemzetől kapja azt. Nem földosztogatás címén, hanem azért, mert a nemzet érdeke azt kívánja, hogy minél több embert juttassunk olyan életkörülmények közé, hogy egyrészt új gazdasági egyedek szülessenek, másrészt, a nemzeti termelést is szolgálni tudjuk. Ügyelnünk kell tehát arra, hogyha a földreform során földet adunk, a termelés-nívója ne romoljék. Előtte ne hivatkozzanak semmilyen külföldi példákra, különösen olyanok, akiknek a leghalványabb sejtelmük sincs arról, hogy egyik miben különbözik a másiktól. Amikor a miniszterelnök erről a témáról szót emelt, nagyon keményen, de a szükséghez mért szavakkal parancsolta el a tudatlan embert a nemzet dolgaiból való beleavatkozástól. „Tudatlan ember ne beszéljen, ha a nemzet dolgáról van szó,” — mondotta és meg is jelölte, kiket ért ezek alatt. „A tudatlan ember rendszerint az, aki tanult ugyan, de csak bizonyos mértékig és ennek következtében azt hiszi, hogy mindenhez van hozzászólási joga”.

Az új idők magyar kulturfaluját az ilyen minden lében kanál tudakos honmentőket nem nagyon igényli, mert mi nem akarjuk se a dán, se a francia, se a hollandus, de semmiféle más nációnál, vagy annak szellemét, vagy módszereit a Duna-Tisza közére átültetni. A magyar kulturfalu tanul a külföldtől annyit, amennyire szüksége van, de nemzeti életünk

és karakterünk szerkezetét, amely minket ezer esztendőn át ismert és értékelt nemzetként Európában egyik legfontosabb pontján, — feláldozni nemcsak, hogy hajlandók nem volnánk, de ha ezt bárki is kényszerítené reánk, törekvése hajótörést szenvedne.

A magyar kulturfalu, amelyről a miniszterelnök oly ékes szavakkal és oly tartalmasan beszélt a Falukongresszuson, a magyarság szellemének őrzője és mind gazdaságának és mind kulturájának fejlesztője. Ez a mi jövőnk, amelyből az erőt és a biztos alapzatot a falu szolgáltatja.

## A gazdaköri ünnepi ebéd.

Ósi szokás szerint március 15-én a Gazdakör társaságát szokott rendezni. Ez alkalommal összekötötte ezt azzal a kedves elhatározással, hogy a dr. Tasnádi Nagy András titkos tanácsos, képviselőházi elnök, szeretett képviselőnk arcképét megrajzoltatta és azt a nagytermében elhelyeztette. Most is igen sokan vettek részt az ünnepi ebéden, a nagyterem egészen megtelt a résztvevőkkel. Megjelent ott Lossonczy István főispán és Rásó István alispán. A lakomára érkezett Tasnádi Nagy András viharos lelkesedéssel, percekig tartó tüntető tapsal fogadták. De kijutott e lelkes fogadtatásból Lossonczy főispánnak és Rásó alispánnak, akik megértő barátai a gazdaközönségnek. A pompás magyaros, izletes ebéd becsületére vált a Gazdakör vezetőségének és kellemsége tette a hangulatot.

Elsőnek dr. Márton Gábor polgármester szólalt fel. Nagy tetszéssel fogadott lelkes tapsok között élette kormányzó urunk ő Főméltóságát.

Majd Cseke Gábor gazdaköri elnök emelt poharat a szótalpraesett, hatásos szavakkal Tasnádi Nagy András országgyűlési képviselőre, Lossonczy főispánra, Rásó Istvánra és a kabai küldöttségre üritette.

Körner Géza ny. rendőrfőtanácsos dr. Tasnádi Nagy Andrásról köszöntötte nagy tapsok között.

Demjén Ferenc ref. lelkész Lossonczy István főispánra emelt poharat. Bálint Árpád tanár Rásó István alispánt üritette.

Ezután dr. Tasnádi Nagy András képviselőházi elnök állott fel szólásra. Percekig tartó tomboló, döngő taps és szünni nem akaró lelkes éljenzés fogadta.

— Én is a jó Istenről emlékezem először, aki erőt és egészséget adott. Köszönöm azokat a szép szavakat, amelyekkel engem a Gazdakör igaztiszti elnöke és Körner Géza kedves barátom rólam megemlékezett. Köszönöm Hajdusoboszló közönségének, hogy a ma délelőtti ünnepségen oly lelkesedéssel vettek részt. Körner Géza sok jó tulajdonságokkal ruházott fel. Elmondotta, hogy testvéri szeretettel munkálkodom a város és az egész magyar nemzet szövegében, boldogulásán. Igaz, szeretettel jöttem ide és szeretettel kapiam és úgy érzem, hogy ez a kölcsönösség jegyében megszületett legkedvesebb adománya az Istennek, nem csökkent, hanem csak fokozódott. Érhetnek politikai pályafutásomon sikerek, de sohasem vagyok boldogabb és a legkedvesebb óráim közé tartozik, amikor Hajdusoboszlóra eljöhettek és kezét foghatok kerületem népével. Tekintettel a különös helyzetre, ma gyűléstől van, így és emiatt beszámoló nem tarthatam. Azonban ez az esztendő sem volt a téltlenség esztendeje, hanem a néh. Gömbös Gyula által megkezdett uton tovább haladva dolgoztunk. Csak néhányat emelek ki. Az ország beszervezte hadseregét.

Egy beszervezett hadsereg a finn példa után itélve, csodákat művelhet. És nekünk jutott az a feladat, hogy amit 20 évvel ezelőtt elrontottak, jövétgyük, felépítsük. Százakkal szaporodott például az ipari munkások száma. A kisiparosságot állandóan munkával látja el. Az ipar-területi székházak építésére segélyt ad. 200 új iskolát állított fel. Létesített két tanyai internátust. A gazdaság földműves közönség érdekében tett alá hozta a földbirtok reformot, amelynek alapján 34 millió pengő költségleírásait 200,000 hold földet juttat kis emberek kezére. Felállította a mezőgazdasági közép-fokú iskolát. Megalkotta a mezőgazdasági munkabérekéről szóló törvényt, amely lehetővé teszi, hogy a munkás megkapja a tisztességes munkabéret és a munkaadó pedig képes megfizetni ezt a munkabért. Ha 1867 óta annyit csináltak volna nemzetünk érdekében, mint amennyit a mai kormány alkotott, akkor már nem itt állnánk. A magyarság arra volt szorítva hosszú küzdelmei alatt, hogy egyik kezében a kardot szorítsa, a másik kezében az ekevasat tartsa. A magyarnak tehát két embert kellett magában rejteni. Egy kitérő munkást és egy jó katonát. Ilyennek képzelem az egész magyar embert, aki keményen tartja egyik kezében a kardot, a másikban a kalapácsot, a munka szimbólumát. Ez legyen a fényes mintakép minden magyar előtt. Emelem poharamat Hajdusoboszló szívemhez kötött közönségére, a szebb, boldogabb magyar jövőre. (Percekig tartó tomboló taps, viharosan tüntető éljenzés.)

Gy. Tóth Gábor gazda a kormányzóra és a magyar haza boldogulására üritett poharat.

Lossonczy főispán: Most a magyar nemzet sorsdöntő napok előtt áll, hála a Istennek, minden remény meg van arra, hogy országunk nagyobb, szebb, boldogabb lesz, mint a közelmúltban valaha is volt. Azonban a nagyobb ország nagyobb kötelezettséget, több munkát és teljes férfias magyar kiállást kíván. Dolgozzunk tehát kiki a maga helyén, mert csak úgy tudunk megállani azon a helyen, amely bennünket a népek mellett megillet. A boldogabb jövő reményében üritette poharát Hajdusoboszló város közönségére. Zúgó taps és éljenzés.

Rásó alispán: 1900-ban jöttem legelőször Szoboszlóra, edes apám hozott ide s ettől az időtől kezdve az a szeretet, amivel akkor fogadtak, csak erősödött és mindinkább kölcsönössé vált, közéleti pályámon mindig azon igyekeztem, hogy a város érdekeit szolgáljam, mikor 1935-ben dr. Tasnádi Nagyot megválasztottuk, munkám könnyebb lett, mert bármikor fordultam is hozzá, nála mindig szerető megértésre találtam. Ugyanezzel a jóindulattal találkoztam a mi szeretett főispán urunknál is, aki másfél éve, mióta a főispáni székben ül, mindig szeretettel és megértéssel karolta fel Hajdusoboszló közönségének ügyesbajos dolgait és én igazán boldog vagyok, hogy ilyen két kiváló férfi mellett szolgálhatom a népet. Felszó-láltak még Baghy István Mep.-elnök Kabáról és Makay Sándor a tanyai lakosság részéről, lelkes szavakkal köszöntötték dr. Tasnádi Nagy András házelnököt.

A gazdaköri ünnepi lakoma után dr. Márton Gábor polgármester látta vendégül a képviselőházi elnököt, Lossonczy főispánt, Rásó István alispánt és a város vezető férfait. Magas vendégeink a kora esti órákban elutaztak.

A Bánom-kertben eladó a II. dűlőn 328 négyszögöl szőlőföld sok termő gyümölcsfával. Értekezni lehet: Kovács Kálmán könyvnyomdájában, Horthy M.-ut 2.

## A házikert fontossága és értéke.

Írta: Kiss Dezső főkertész.

A saját otthonnak a legnagyobb értéke az, hogy kert is tartozik hozzá. Akármilyen kis kerttel is rendelkezünk, az élvezeteknek egész sorát nyújtja. Ma már a világvárosokban lakó ember is szívesen megtesz napi 1-2 óra utazást csak azért, hogy a városban eltöltött munkaideje után az otthon kis kertjében hallgathassa a madarak dalát, érezhesse a virágok illatát és gyönyörködhesse azok színében. A kertben mindig akad tenni, venni való. A kertben, a szabadban való munkának egészséges voltáról mindenki meg van győződve, de nagyszerű lélektani hatása van a szellemi munkában kifáradt munkásra is.

A kertnek a fontossága fokozott mértékben mutatkozik olyan helyen, ahol az emberek vendéglátással is foglalkoznak, mint pl. Szoboszlón is. Ide sok olyan ember jön, aki gyógyulni akar. A fürdőben elfáradt beteg lakására hazatérve, kénytelen beülni a szobájába, mert az udvar olyan rendezetlen, nincs egy árnyékaadó fa, bokor, virágok, ami az elrendezésével egy kis oázist jelenthetne az amugyis nagy melegben. A vendég azt gondolja magában, hogy bár vidéken van, nyaralóhelyen, mégsem örülhet abban, amit vidéknek feltétlenül nyújtani kell: fákat, bokrokat és virágokat.

Természetesen a kert létesítése kis kiadást is jelent, nem lehet úgy intézni, hogy majd innen-onnan kérünk pár fát, virágot. Valahogy majd összetételjük a kertet! Az ilyen kert igen szomorú látványt nyújt. Legtöbbször nem odavaló fákat és növényeket ültetnek, holott ma már minden városnak van hivatásos kertészeti szaktisztviselője, aki szakszerű tanáccsal látja el a hozzá fordulókat. Majdnem mindenütt van az udvarban egy-két fa, bokor, amit nagyszerűen bele lehet kombinálni az építendő kertbe, amivel elérjük, hogy egyszerre mutatós lesz.

Ma már szerte a világban kertvárosok vannak, ahol valóságos versengés folyik, kinek van szebb virága, kinek nyílik az első tavaszt jelentő virág. A házikert virágai mások, mint a díszes, gazdag kertek virágai. A házikertbe olyan virágot kell alkalmazni, melyeket magunk termelünk. Hogy melyek ezek a virágok, azt a mai napon tartandó népművelési előadás keretén belül fogom ismertetni, illetve felhívni rájuk a figyelmet, mert ezeket a virágokat virágkedvelő falvak kiskertjeiben, plebániák udvarain, jegyzőházak előtt már mindenki látta.

## Kedvező

fizetési feltételek mellett eladó házak:

Körner Béla-utca 49. sz.

## Földek:

Délkeleti tölthas dűlőben 479 négyszögöl szántó, Járószegben 3 hold 899 négyszögöl szántó.

Érdeklődni lehet:

Alföldi Takarékpénztárnál Debrecenben.



## H I R E K.

— A református templomban ma délelőtt 9 órakor prédikál Bélteky Lajos lelkész, a fél 11 óras urvacso-rázással egybekötött ifjúsági levente-istentiszteleten prédikál Kovács Lajos vallásoktató-lelkész, ágendázik Fehér János segédlelkész. Délután 2 órakor Fehér János segédlelkész végzi az istentiszteletet.

— A harangoztatás ideje a református egyháznál az ünnep után változik. Husvét után, kedden, már reggel fél 8 órakor s délután 3 óra-kor harangoznak.

— Nagyheti istentiszteletet a hideg időjárás miatt az idén csak virágvasárnap és nagypéntek délután 5 órai kezdettel tartanak a református templomban. Virágvasárnap dé-lután 5 órakor írásmagyarzatot tart Loós András segédlelkész, 2 össz-hangzatos éneket adnak elő Tóth Imre tanító vezénylete mellett a VII. vegyesosztály növendékei, szavalnak Görög Mária III. osztályu és M. Kovács Béla IV. osztályu tanulók. Nagypénteken délután 5 órakor imádkozik és Jézus szenvedéseiről szól Bélteky Lajos lelkész, Crüger: Jer dicsérik az Istent! éneklí a ref. leánybibliakör. Alkalmi költeménye-ket szavalnak: Kaszás Sándor tanító-képezdész és Kircsy Erzsébet Soli Deó Glória tag. Dr. Kovács Lajos: a Golgothán című szerzeményét adja elő Iványi Antal vezényletével a vegyeskar. A templomajánál a szegény iskolás gyermek... javára lesz mindkét alkalommal a gyűjtés.

— A Kaszinó közgyűlése márc. 10-én este ment végbe. Azlen Emil esperes elnökölt. A titkári jelentés, számadások elfogadása után a köz-gyűlés egyhangu lelkesedéssel elnökké választotta dr. K. Nagy Zoltán kir. jbir. elnököt, alelnökké vitéz Kósa Vince áll. polg. isk. igazgatót és Faller János gyógytárulajdonost. A közgyűlést követő társasvacsorán hól-gyek is szép számmal jelentek meg. Azlen esperes köszöntötte az új elnököt. Dr. K. Nagy Zoltán elnök meg-köszönte az üdvözlést, általános tet-széssel fogadott programot adott, a tagok létszámának szaporítását tűz-vén ki főcélul. Vitéz Kósa Vince a nőket ültette. Körner Géza a távozó Azlen Emil esperest búcsúztatta kere-sellen, őszinte szavakban. Azlen Emil szívélyesen válaszolt és megköszönte a 18 évi ittműködése során személye iránt tanusított kiténtető támogatást. A társasvacso-ra kellemes hangulatban ért véget.

— Református iskolaszéki gyű-lés volt csütörtökön, amely intézke-dett, hogy a husvétüi szünet most szombaton déiben kezdődjék s tart-son husvét utáni szerda reggelig. Kolozs Sándor tanítónak betegsza-badság engedélyeztetett. Megnyug-vással vette tudomásul az iskolaszék, hogy 250 szegény gyermek részére a város a déli ebédeltetést s a dél-előtti ingyen tej- és cukorkiosztást március 4-én megkezdette.

— Az országos mezőgazdasági kiállítás- és tenyészállatvásá-ra szóló 50 százalékos kedvezményes utazásra jogosító igazolványok Kovács Kálmán könyvnyomdájában, I., Horthy Miklós-ut 2. szám alatt kaphatók. Az igazolvány ára 1 pengő 30 fillér.

— **„Okos dologban maga is higgyen,** sorsjegy nélkül nyereségy nincsen.“ Szerencsés száma: 45,617. Rendelje meg levelezőlapon! Reménybank, Budapest, Andrássy-ut 3.

— **A ref. elemi iskolák** március 15-iki ünnepélyén Galánffy András tanító tartotta az ünnepi beszédet s Györfi Mária és Molnár János VI. osztályos tanulók hazafias költeményeket adtak elő.

— **K. I. E. hírek.** Tanulmányi kirándulás lesz Debrecenbe március 31-én. Választmányi gyűlés tartott szombat délután 4 órakor. Műkedvelő előadás lesz húsvét első- és másodnapján.

— **A Levente Eggesület** 50 P adományt juttatott a finnek felségelésére.

— **A Pusztangyálházai Közirtokosság** egy hatalmas magyar bikát állít ki az országos tenyészállatvásáron. Ezt annak idején 2830 pengőért vásárolták.

— **Korlátozott terjedelmű** mai lapszámunkból anyagtorlódás miatt mely sajnálatunkra számos nagyértékű közlemény kimaradt.

— **A MOVE. sportegyesület** football szakosztálya húsvét első és második napján este 8 órai kezdettel a kat. kulturházban nagyszabású műkedvelő előadást tart, mely alkalommal színter kerül Kodolányi János „Földindulás“ című 3 felvonásos színműve. Helyárak: I. h. 1-20 P, II. h. 1 P, III. h. 80 f., állóhely 60 fillér.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejthetetlen drága jó kislánykánk, illetve szeretett jó testvérünk: Bese Vilike elhunytá alkalmából bennünket ért mélyeséges és lesújtó gyászunkban osztozó részvétükkel felkerestek, továbbá temetési gyászszertartásán megjelenni szívesek voltak, ezáltal vigasztaló és jóleső érzéseiket kifejezésre juttatták, ezúton mondunk hálás köszönetet:

**a Bese-család.**

— **Akiknek eddig nem sikerült** sorsjegyével nagyobb nyereséget elérniök, szívesen tartják meg eddigi számaikat, mert hiszen minden sorsjegyszámnak egyenlő esélye van a húzásnál és ami eddig nem történt meg, az megtörténhetik a jövőben. Minden főarúsító — a lehetőséghez képest — fenntartja üzletfelei részére eddigi számát. Rendelje meg ma meg a 44. osztályosjáték húzására sorsjegyét, hogy megkaphassa a megszerelt számát. A m. kir. osztályosjáték játéktérve nagyszerű lehetőségeket nyújt.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-kihirdetések: Balog Ferenc és Palczert Ilona, Katona András és Palczert Róza. Házasságot kötöttek: Kigyós Sándor és Tóth Ilona, Sz. Tóth Mihály és Mohácsi Etelka. Születések: Simon Eszter fia József, Kálmán Sándor fia Lajos, Császi Ferenc fia Gábor. Halálozások: G. Kis Lajos 80 éves, Bese Vilma 19 éves, Váci István 67 éves, Végh Lajos 1 hónapos.

— **Köszönet.** Dr. Békésy Jenő m. kir. kormányfőtanácsos, debreceni kir. közjegyző, választókerületi M. E. P. elnök ur a szilastanyai Kovács Gyula községi népiskola szegénysorsu növendékeinek felruházásához tíz pengő adományt juttatott el hozzánk. Áldozatkészségéért és jószívűségéért e helyen fejezzük őnméltósága iránti hálás köszönetünket. Szilastanyai lövészegyesület. Makay Sándor elnök.

— **A mezőgazdasági kiállítás** éstenyészállatvásár rendezőbizottsága és a Corvin utazási iroda megbízásából a kiállításra felutazók részére 50 százalékos kedvezményes utazásra jogosító igazolvány 1 pengő 30 fillérré, Kovács Kálmán könyvnyomdájában, I., Horthy Miklós-ut 2. szám alatt kapható.

**Riadó** a Körner Béla-u. 27. szám alatti 2 szoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakóház. Értekezni lehet: a városi erdőben Sívágyó Sándor erdőőr tulajdonossal.

**Eladó** a Szigeti-gátnál 9 kat. hold szántó, ugyszintén 12 kat. hold szántó Kabán, a Hollós-dűllőben, esetleg kisebb parcellákban is. Ugyszintén eladó a Nádudvari-ut 38. számú házassudvar. Értekezni lehet: ugyanott.

— **Kérelem a volt arad-kevevári 28-as labori vadászokhoz.** A világháborúban küzdött magyar vadászszázalójak hőseinek emlékére a nemzet kegyelete ez év május havában Budapestben, Budán, a Városmajorban szobrot emeltet. Kívánatos, hogy ennek az emlékműnek a leleplezési ünnepélyén mindnyájan jelen legyenek, akik akár tisztí, akár legény-ségi állományban a zászlók alatt szolgálatot teljesítettek. A felutazó bajtársak 50 százalékos máv. menetjegykedvezményben fognak részesülni, amely kedvezményes jegy megváltásához szükséges igazolványok kiállításáról és megküldéséről a bajtársi szövetség fog gondoskodni.

— **Ötezer kitünő tenyészállat** lesz az országos mezőgazdasági kiállításon. A március 30-án megnyitott országos mezőgazdasági kiállítás tenyészállatcsoportjába a bejelentési határidőig az utolsó évekhez hasonló nagy számban jelentettek be tenyészállatokat. Mivel a jó minőségű tenyészállatok iránt megfelelő kereslet van, a kiállítás rendezősege úgy határozott, hogy a kiállítás összes férőhelyeit igénybe veszi az idei tenyészállatvásár alkalmából. Előreláthatóan a bemutatandó tenyészállatok nagy részét a kiállításon értékesíteni lehet majd, annál is inkább, mert az előzetes szigorú és szak-szerű minőség ellenőrzés következtében csupán olyan nagyobb tenyészértékű állatokat hoznak fel a kiállításra, amelyekre a hazai állattenyésztés továbbfejlesztésében nagy szerep vár és irántuk a kevésbé fejlett állattenyésztési vidékekről is megfelelő érdeklődés mutatkozik. Lovakból kb. 200, tarka szarvasmarhákból mintegy 800, magyar alföldi marhá-ból száznál több, mangalica sertésből 1000—1300, hussertésből 4—500, juhból kb. 700 lesz kiállítva, ezenkívül közel ezer baromfi és házinyul, valamint többszáz fajtasizta kutya fog szerepelni a kiállításon.

Vh. 431/2/1939. sz. Pk. 1922/1939. sz.

#### Árverési hirdetés.

Dr. Békésy Jenő kir. közjegyző végrehajtó javára hajduszoboszlói lakos, végrehajtást szenvedő ellen 206 P 90 fillér tőkekövetelés és járulékaik erejéig a hajduszoboszlói kir. járásbíró 1922—1939. számú végzésével elrendelt s közbenjárásal hivatalból fogantatott kielégítési végrehajtás során 1939. évi november hó 2. napján le- és felülfoglalt és 1030 P-re becsült ingóságokat, közöttük vendéglői és szállodai berendezések végrehajtást szenvedő Szilfakalja-uton levő szállodájában **1940. évi április hó 2. napjára, délutáni 4 órára** ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár  $\frac{2}{3}$ -ad részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becslés elrendelése esetén Te. 74. §-a az irányadó.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értelmében azoknak a végrehajtóknak (csatlakozóknak) a javára is kitűzöm, akik a hirdetésny kibocsátása napjára a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs.

Hajduszoboszló, 1940. évi március hó 8. napján.

ifj. Pál Ferenc  
kir. járásbírói végrehajtó.

**Eladó** a Rákóczy-uton, I. tizedben, a piac közepében, a vasúthoz vezető főuton egy 200 négyszögöl területű házassudvar és mellette egy 200 négyszögölös üres telek. A lakásban négy szoba van, villanyvilágítással, az udvaron tengeri göré, sütőház, többrendbeli ól, fászin, szivattyus kut, a kertben gondozott nemes gyümölcsfák, szép darab csemege-szőlőültetvény lugalassal. Venni szándékozónak felvilágosítást nyújt Kovács Kálmán nyomdatulajdonos.

Vh. 335/2/1939. sz. Pk. 2081/1939. sz.

#### Árverési hirdetés.

Dr. Csiba István ügyvéd által képviselt Török Gábor és társa végrehajtó javára hajduszoboszlói lakos, végrehajtást szenvedő ellen a hajduszoboszlói kir. járásbíró 2582—1938. számú végzésével elrendelt s közbenjárásal hivatalból fogantatott kielégítési végrehajtás során 1939. évi augusztus hó 11. napján le- és felülfoglalt és 1580 P-re becsült ingóságokat, közöttük buza, tizedes mázsa, szalonna, tehén, borjú, sertések stb. Hajduszoboszlón, végrehajtást szenvedő lakásán Attila-utca 45. sz. alatt **1940. évi március hó 19. napjára, d. u. fél 4 órára** ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár  $\frac{2}{3}$ -ad részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becslés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értelmében azoknak a végrehajtóknak (csatlakozóknak) a javára is kitűzöm, akik a hirdetésny kibocsátása napjára a fenti ingókra kielégítési jogot szereztek és ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs.

A P. 2582—1938—19. sz. végzésben meghatározott költségek erejéig tüzetelt ki ezen árverés.

Hajduszoboszló, 1940. évi február hó 14. napján.

ifj. Pál Ferenc  
kir. járásbírói végrehajtó.

3733—1940.

#### Felhívás.

A földmivelésügyi miniszter ur 121,600—1940. sz. rendelete alapján felhívom a mezőgazdasági munkásokat és cselédeket, hogy igyekezzenek a részükre kinálkozó munkalkalmakat kihasználni s mezőgazdasági cselédként, vagy munkásként mielőbb elszerezni. Nemcsak saját és családja, de az országnak fontos gazdasági érdekei ellen vét mind az a mezőgazdasági munkás és cseléd, aki a kinálkozó munkalkalmat kihasználni elmulasztja s ezáltal egyes termelési területek gazdaságos kihasználását megakasztja.

A mezőgazdasági munkásszolgálat helyzetének javítása érdekében hozandó törvényes rendelkezések (földbirtokpolitikai törvény, munkabérszabályozás) csak azok részére fognak előnyt biztosítani, akik a kinálkozó munkalkalmak állandó kihasználásával arra érdemeseknek találtak.

A folyó évben külföldre munkaközvetítés nem lesz.

Az aratási, cséplési és egyéb mezőgazdasági munkásszerveződések irásba foglalandók s láttaozás végett hatóságomnál benyújtandók annyival is inkább, mivel az 1933: V. t. c.-re a munkaadók más hitelezőivel szemben előnyös kielégítést csak ez esetben biztosít.

Ez alkalommal is felhívom a munkanélküli mezőgazdasági munkásokat és cselédeket és továbbá a munkaadó gazdákat, elhelyezkedés, illetve munkakeresés ügyben forduljanak a hatóságai munkaközvetítőhöz.

Hajduszoboszló, 1940. március 7.

Dr. Márton Gábor  
polgármester.

2816—1940.

#### Felhívás!

A város területén összeirt s még be nem oltott ebek veszélyessége elleni beoltása április havában fog végrehajtani. Az oltás kötelező. A be nem oltott ebek ki fognak irtani és tulajdonosaik ellen a kihágási eljárás haladéktalanul folyamatba tetetik.

Felhívom az ebtulajdonosokat, hogy még be nem oltott ebeik után — az oltóanyag beszerezhetése céljából — darabonként 1 P 20 fillér oltási díjat folyó hó 25-ig a városháza földszint 12. sz szobában fizessenek le. Az oltóanyag csak az oltásra bejelentett ebek részére fog megrendeltetni. Az oltás idejét és helyét később fogom meghirdetni.

Hajduszoboszló, 1940. március 14.

Dr. Márton Gábor  
polgármester.

408—1940.

#### Hirdetés.

Az iskolánküli népművelési bizottsági előadások keretében folyó hó 17. napján, vasárnap délután fél 4 órakor a ref. elemi iskola nagytermében Kiss Dezső főként „Virágos kiskertészet“ címen előadást tart, melyre az érdeklődő — különösen a fürdő közelében lakó — közönség figyelmét felhívom.

Hajduszoboszló, 1940. március 14.

Dr. Márton Gábor  
polgármester.

3681—1940.

#### Hirdetés.

Közölni teszem, hogy a Budapest március 30-tól április 7-ig tartandó országos mezőgazdasági kiállításra és tenyészállatvásárra félúru menettérrel jegy váltáshoz szükséges igazolvány az igénylők részére hatóságomnál is rendelkezésre áll s azt a városháza emelet 9 számú hivatali helyiségben dr. Geönczy József h. aljegyző-nél lehet kapni.

Az igazolvány a Budapestre utazásra 1941. március 24-ének 0 órájától április 7-ének 12 órájáig, a visszautazásra 1940. március 30-nak 16 órájától április 13-nak 24 órájáig érvényes. Az állatszallományok kisértői részére pedig az odautazáshoz 1940. március 20-nak 0 órájától április 7-nek 12 órájáig, a visszautazáshoz március 30-nak 16 órájától április 17-nek 24 órájáig érvényes.

Hajduszoboszló, 1940. március 1.

Dr. Márton Gábor  
polgármester.

## IRODALOM.

**Édekesítő ujdonságok.** Gondok elűzője, lelkek felűdítője a mindig édekesítő Pengős Regény, amelynek legújabb kötet „A titkok folyosója“, a hírneves M. G. Eberhardt mesterműve. Rejtelmes éjszakák izgalmas eseményei játszódnak le a Melady-kórház titokzatos folyosóján, ahol emberek és árnyékok küzdelme folyik egy csodálatos orvosszer körül. Méltó párja az új Felpengős Regény: G. Rodney „A kölyök hazatér“ bűvös vadnyugati története, amelyben egy rettenetesen fiatal hős folytat herculesi harcot a boldogságért. A másik most megjelent Felpengős Regény J. J. Farjeon misztikus könyve: „Az ördög klubja“, amelyben a bűnösök világába sodródott urikisasszony izgalmas kalandjait kísérik szorongó szívvel.

— **Megjelent a repülők lapja.** A Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával szerkesztett repülési folyóirat, a Magyar Szárnyak márciusi száma most jelent meg. A lap vezércikkét dr. Ember Sándor országgyűlési képviselő írta, aki Mátyás király születésének ötszázadik és a kormányzó jubileumáról értekezik. Rendkívül érdekes cikket írtak még: vitéz Tarnóczy Sándor repülővezető, dr. Szegehe István légügyi főtanácsos, dr. Hille Alfréd repülővezető és finnországi éghajlatról, Szonyi József a vitorlázó repülés új magassági rekordjáról.